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Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Ist der Schwimmunterricht an Grundschulen im Landtags-
wahlkreis Wiesloch ausreichend gewéhrleistet?

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es im Landtagswahlkreis Wiesloch?

3. An wie vielen und welchen dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

4. An wie vielen und welchen dieser Grundschulen findet kein oder nur unzu-
reichend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

5. Wie viele Grundschiilerinnen und Grundschiiler im Landtagswahlkreis Wies-
loch haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimm-
fahigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben)?

6. Welche Griinde geben die Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch dafiir
an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen?

7. Wie weit sind die Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch jeweils vom
néchsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit Anga-
ben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht er-
teilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch
benoétigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser je-
weils (absolute und prozentuale Angaben)?

Eingegangen: 17.12.2019/Ausgegeben: 19.02.2020 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel *.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 7448

9. Uber welche Qualifikation verfiigen die Lehrkrifte, die an den Grundschulen
im Landtagswahlkreis Wiesloch Schwimmunterricht erteilen?

17.12.2019

Born SPD

Begriindung

Diese Kleine Anfrage nimmt Bezug auf die Drucksache 16/6886 und die dort fiir
das ganze Land aggregierten Zahlen zur Schwimmfghigkeit, Qualifikation der un-
terrichtenden Lehrkréifte und zu den Rahmenbedingungen des Schwimmunter-
richts. Sie hat zum Ziel, auf Basis dieser aktuellen Daten die Schwimmfahigkeit
der Grundschiilerinnen und Grundschiiler speziell im Landtagswahlkreis Wies-
loch darzulegen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 6. Februar 2020 Nr. 22-6860.0/1094/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

Fiir das Fach Bewegung, Spiel und Sport weist die Kontingentstundentafel der
Grundschule 12 Stunden aus. Wie diese Stunden auf die einzelnen Klassen ver-
teilt werden und wie viele Wochenstunden fiir die inhaltsbezogene Kompetenz
,Bewegen im Wasser” verwendet werden, liegt im Verantwortungsbereich der
Schule.

Dabei werden im Bildungsplan der Grundschule fiir die inhaltsbezogene Kompe-
tenz ,,Bewegen im Wasser* Standards formuliert, die festlegen, was Schiilerinnen
und Schiiler am Ende der Klasse 2 und am Ende der Klasse 4 kénnen und wissen
sollen. Somit ist dieser Inhaltsbereich grundsitzlich von allen Grundschulen zu
erteilen.

In den Klassenstufen 1/2 sollen Kinder die besonderen physikalischen Eigen-
schaften des Wassers durch vielfiltige Spiel- und Experimentierformen erleben
und erfahren. Am Ende von Klasse 2 sollen sie die Wassereigenschaften nutzen
und sich im Wasser fortbewegen konnen, verschiedene Spriinge erlernt haben und
sich unter Wasser orientieren sowie kurze Strecken tauchen kénnen. Dies wird im
Bildungsplan durch die Angabe weiterer Teilkompetenzen ausdifferenziert.

Darauf aufbauend steigern die Schiilerinnen und Schiiler in den Klassenstufen 3/4
ihre Sicherheit im Wasser. Am Ende von Klasse 4 sollen sie in mindestens einer
Schwimmart sicher schwimmen konnen, weitere Schwimmarten kennengelernt
und verschiedene Spriinge erlernt haben sowie in die Tiefe und auf Strecke tau-
chen konnen. Wie in den Klassenstufen 1/2 werden auch hier weitere zu er-
reichende Teilkompetenzen angegeben.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es im Landtagswahlkreis Wiesloch?

Im Landtagswahlkreis Wiesloch gibt es 25 ffentliche Grundschulen. Eine Uber-
sicht aller 6ffentlichen Grundschulen und des Sonderpddagogischen Bildungs-
und Beratungszentrums mit Grundschule (SBBZ), das an der Erhebung teilge-
nommen hat, ist in Anlage 1 aufgefiihrt.

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

Insgesamt haben im Landtagswahlkreis Wiesloch 25 Schulen (Grundschulen und
SBBZ) an der Erhebung teilgenommen. Eine Schule machte keine Angaben, ob
Schwimmunterricht stattfindet oder nicht. 23 Schulen gaben an, Schwimmunter-
richt anzubieten. Dies entspricht einem Anteil von rund 95,8 % (23 von 24 Schu-
len).

Zum Schwimmunterricht nach Klassenstufen wurden folgende Angaben gemacht:

Anzahl Schulen im
Landtagswahlkreis Wiesloch

Schwimmunterricht in Klasse 1 7
Schwimmunterricht in Klasse 2 9
Schwimmunterricht in Klasse 3 20
Schwimmunterricht in Klasse 4 15

Anzahl Schulen im

Landtagswahlkreis Wiesloch

Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 8

Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen

7
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 3
5

Schwimmunterricht in vier Klassenstufen

Die Grundschulen mit Schwimmunterricht inklusive der Angabe der Klassenstu-
fen sind in Anlage 2 abgebildet.

4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzu-
reichend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

Die Frage haben nur 24 Schulen beantwortet. Eine dieser 24 Grundschulen gab
an, keinen Schwimmunterricht anbieten zu kdnnen. Dies entspricht einem Anteil
von rund 4,2 %. Von den 23 Grundschulen mit Schwimmunterricht gaben drei an,
den Schwimmunterricht nach eigener Einschétzung nicht umfanglich erteilen zu
konnen (rund 13 %). Die Schulen sind in Anlage 3 aufgelistet.

5. Wie viele Grundschiilerinnen und Grundschiiler im Landtagswahlkreis Wies-
loch haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimm-
fahigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben)?

Im Schuljahr 2018/2019 erreichten 949 von insgesamt 1.286 Schiilerinnen und
Schiilern der Grundschulen mit Schwimmunterricht im Landtagswahlkreis Wies-
loch mindestens die Basisstufe der Schwimmfzhigkeit. Dies entspricht einem An-
teil von rund 73,8 % der Schiilerinnen und Schiiler.
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6. Welche Griinde geben die Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch dafiir
an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen?

Eine der Schulen, die im Landtagswahlkreis Wiesloch teilgenommen haben, gab
an, keinen Schwimmunterricht zu erteilen (rund 4,2 %). Als Griinde wurden das
Fehlen eines geeigneten Schwimmbades in der Néhe und zu lange Transferzeiten
angegeben. Eine Schule machte keine Angaben.

7. Wie weit sind die Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch jeweils vom
ndichsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit Anga-
ben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht er-
teilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch
benotigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser je-
weils (absolute und prozentuale Angaben)?

Alle 25 Grundschulen antworteten auf diese Frage und gaben folgende Entfernun-

gen an:
Entfernung des Schwimmbades zur Schule Landtagswahlkreis Wiesloch
Auf dem Schulgeldnde 24 %
Zu FuB} zu erreichen 24 %
Bis zu 3 km entfernt 16 %
3 km bis 10 km entfernt 32%
Mehr als 10 km entfernt 4%

13 von 25 der Grundschulen im Landtagswahlkreis Wiesloch, die an der Erhe-
bung teilgenommen haben, bendtigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies ent-
spricht rund 52 % der Schulen. Die Schulen sind mit Angaben zum Schwimmun-
terricht, zur Entfernung und zum Transfer in Anlage 4 dargestellt.

9. Uber welche Qualifikation verfiigen die Lehrkrifte, die an den Grundschulen
im Landtagswahlkreis Wiesloch Schwimmunterricht erteilen?

Die Grundschulen aus dem Landtagswahlkreis Wiesloch, die an der Erhebung
teilgenommen haben, machten hierzu folgende Aussagen:

Landtagswahlkreis Wiesloch

Qualifizierte Lehrkrifte (Studium, Paddagogisches
Fachseminar, Zertifikat)
Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 28 %

72 %

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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Anlage 1:

— Leimbachtalschule (Dielheim)

— Grundschule Dielheim-Horrenberg (Dielheim)

— Turmschule Leimen Grundschule (Leimen)

— Schlossbergschule Gauangelloch-Grundschule (Leimen)

— Grundschule Malsch (Malsch)

— Norbert-Prei3-Grundschule Mauer (Mauer)

— Kraichgauschule Miihlhausen Gemeinschaftsschule (Miihlhausen)
— Grundschule Rettigheim (Miihlhausen)

— Schiller-Schule GHS mit Werkrealschule (Nuflloch)

— Linden-Grundschule (NuBloch)

— Mannabergschule Grundschule (Rauenberg)

— Brunnenbergschule GS Malschenberg (Rauenberg)

— SchloBbergschule (Rauenberg)

— Theodor-Heuss-Schule GS (Sandhausen)

— Mbonchsberg-Schule Grundschule (St. Leon-Rot)

— Parkring-Schule St.Leon-Rot Gemeinschaftsschule (St. Leon-Rot)
— Maria-Sibylla-Merian Grundschule Wiesloch (Wiesloch)

— Geschwister-Scholl-Gemeinschaftsschule Leimen St. Iigen (Leimen)
— Wald-Schule, Grund- und Werkrealschule (Walldorf)

— Schiller-Grundschule (Walldorf)

— Pestalozzi-Grundschule (Wiesloch)

— Grundschule Schatthausen (Wiesloch)

— Schiller-Grundschule Wiesloch (Wiesloch)

— Grundschule Frauenweiler (Wiesloch)

— Grundschule Miihlhausen-Tairnbach (Miihlhausen)

— Pestalozzi-Schule Sonderpiadagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Forderschwerpunkt

Lernen (Sandhausen)
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Anlage 2:

Schwimmunterricht in
Schule

Klassenstufe

Leimbachtalschule Gemeinschaftsschule (Dielheim) 1/2/3/4
Grundschule Dielheim-Horrenberg (Dielheim-Horrenberg) 2/3/4
Geschwister-Scholl-Grund- u. Werkrealschule St. Tllgen 4
(Leimen-St Ilgen)
Schlossbergschule Gauangelloch-Grundschule (Leimen- 3
Gauangelloch)
Turmschule Leimen Grundschule (Leimen) 3
Grundschule (Malsch) 2/3/4
Grundschule Rettigheim (Miihlhausen-Rettigheim) 1/2/3/4
Grundschule Miihlhausen-Tairnbach (Miihlhausen-Tairnbach) 3/4
Schiller-Schule GHS mit Werkrealschule (Nuf3loch) 1/2/3/4
Linden-Grundschule (Nuflloch) 3/4
Brunnenbergschule GS Malschenberg (Rauenberg-
Malschenberg) !
Mannabergschule Grundschule (Rauenberg) 3
Theodor-Heuss-Schule GS (Sandhausen) 2/3/4
Pestalozzi-Schule Sonderpadagogisches Bildungs- und 1/2/3/4
Beratungszentrum Forderschwerpunkt Lernen (Sandhausen)
Monchsberg-Schule Grundschule (St. Leon-Rot-St Leon) 3/4
Parkring-Schule St. Leon-Rot Gemeinschaftsschule (St. Leon- /4
Rot-Rot) 3
Wald-Schule Grund- und Werkrealschule (Walldorf) 3/4
Schiller-Grundschule (Walldorf) 3/4
Maria-Sibylla-Merian Grundschule Wiesloch (Wiesloch) 1/2
Grundschule Frauenweiler (Wiesloch) 3
Grundschule Schatthausen (Wiesloch-Schatthausen) 3
Schiller-Grundschule Wiesloch (Wiesloch) 3
Pestalozzi-GHS (Wiesloch-Baiertal) 1/2/3/4
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Anlage 3:

Schulen ohne Schwimmunterricht:

— Kraichgauschule Miihlhausen Gemeinschaftsschule (Miihlhausen

Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschitzung nicht umfénglich unterrichten:
— Schlossbergschule Gauangelloch Grundschule (Leimen-Gauangelloch)

— Brunnenbergschule GS Malschenberg (Rauenberg-Malschenberg)
— Maria-Sibylla-Merian Grundschule Wiesloch (Wiesloch)

Schule ohne Angabe:

— SchloBbergschule (Rauenberg-Rotenberg)
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Anlage 4:
Zeitbedarf fuir
Schwimm- Hin- und
Schule . Entfernung Transfer .
unterricht Riickfahrt
(min)

Leimbachtalschule . auf dem .
Gemeinschaftsschule (Dielheim) Ja Schulgelénde fem 2
Grundschule Dielheim- )
Horrenberg (Dielheim- ja bis zu 3 km ja 10
Horrenberg) entfernt
Geschwister-Scholl-Grund- u. . bis zu 3 km .
Werkrealschule St. Tigen ja fernt ja 20
(Leimen-St Ilgen) entfern
Schlossbergschule . 3 km bis 10 km .
Gauangelloch Grundschule ja fernt ja 30
(Leimen-Gauangelloch) entfern
Turmschule Leimen . zu Fufl zu . 4
Grundschule (Leimen) Ja erreichen nem 0
Grundschule (Malsch) . auf dem .

ja Schulgelénde nem 0
Grundschule Rettigheim . auf dem . 5
(Miihlhausen-Rettigheim) ja Schulgelénde nem
Grundschule Miihlhausen- .
Tairnbach (Miihlhausen- ja 3 km bis 10-km ja 25
Tairnbach) entfernt
Kraichgauschule Miihlhausen . 3 km bis 10 km '
Gemeinschaftsschule nein fernt ja 30
(Miihlhausen) entfern
Schiller-Schule GHS mit . auf dem .
Werkrealschule (NuBloch) Ja Schulgelénde e 3
Linden-Grundschule (Nuf3loch) . zu Ful} zu .

a erreichen fem 15
Brunnenbergschule GS .
Malschenberg (Rauenberg- ja 3 km blfs 10 km ja 20
Malschenberg) entlernt
SchloBbergschule (Rauenberg- 3 km bis 10 km . 10
Rotenberg) entfernt a
Mannabergschule Grundschule . 3 km bis 10 km . 20
(Rauenberg) Ja entfernt Ja
Theodor-Heuss-Schule GS . auf dem . )
(Sandhausen) Ja Schulgelénde nem
Pestalozzi-Schule
Sonderpéddagogisches Bildungs-
und Beratungszentrum . zu FuB} zu .
Forderschwerpunkt Lernen Ja erreichen nem 13
(Sandhausen)
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Moénchsberg-Schule

Grundschule (St. Leon-Rot-St. ja 2 F.uB z nein 30

Leon) erreichen

Parkring-Schule St.Leon-Rot

Gemeinschaftsschule (St. Leon- ja 2 F.uB “u nein 30

Rot-Rot) erreichen

Wald-Schule Grund- und . bis zu 3 km .

Werkrealschule (Walldorf) Ja entfernt Ja 20

Schiller-Grundschule (Walldorf) ia bis zu 3 km ia 14
entfernt

Maria-Sibylla-Merian .

Grundschti/le Wiesloch ja 3 km bis 10km ja 30

(Wiesloch) entfernt

Grundschule Frauenweiler . mehr als 10 km .

(Wiesloch) Ja entfernt Ja 20

Grundschule Schatthausen . zu Ful} zu .

(Wiesloch-Schatthausen) Ja erreichen nem 18

Schiller-Grundschule Wiesloch . 3 km bis 10 km .

(Wiesloch) Ja entfernt Ja 2

Pestalozzi-GHS (Wiesloch- . auf dem .

Baiertal) ja Schulgelinde | "M !
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